

• 护理研究 •

老年晚期肺癌患者的姑息护理体会

谭化芝

湖南中医药高等专科学校附属第一医院 湖南株洲 412000

摘要: 目的 探究老年晚期肺癌患者的姑息护理体会。**方法** 选择于2016年03月至2018年06月进入我院肿瘤科治疗的98例老年晚期肺癌患者为研究主体对象,利用随机数字表法将所有患者划分为对照组及观察组,各组49例;对照组患者实行常规护理,观察组患者实行姑息护理,对比2组患者的生活质量评分及睡眠质量评分。**结果** 经护理,对照组与观察组家庭情况、社会管理、情感支持、精神支柱及身体状况各项指标变化幅度相比差异明显,2组数据比较具有统计学意义($P < 0.05$)。经护理,对照组与观察组护理前后睡眠质量评分指标变化幅度相比差异明显,2组数据比较具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 老年晚期肺癌患者实行姑息护理的效果良好,能明显提高生活质量改善日常睡眠,值得在临床护理中使用及推广。

主题词: 老年晚期肺癌; 姑息护理; 护理体会

中图分类号: R473.73

文献标识码: A

文章编号: 1009-6647(2018)10-124-02

有统计数据显示,每年我国肺癌致死人数突破40万大关,已成为严重威胁人民生命健康安全的主要疾病杀手,约超过65%患者就诊时步入晚期,对于肺癌临床治疗产生极其不利的影响^[1-2]。由于肺癌晚期患者呼吸功能往往日趋衰退且心理压力不断增大,存在出现失眠、恐惧、焦虑及自杀倾向的可能性。鉴于此,本文重点探究老年晚期肺癌的姑息护理体会,现将研究结果报告如下:

I 资料与方法

1.1 基本资料

择于2016年03月至2018年03月进入我院肿瘤科治疗的98例老年晚期肺癌患者为研究主体对象,利用随机数字表法将所有患者划分为对照组及观察组,各组49例。其中,对照组49例患者中男性29例及女性20例(即男女比例为29:20),中位数年龄为(52.3±4.2)岁;观察组49例患者中男性28例及女性21例(即男女比例为28:21),中位数年龄为(52.2±4.3)岁。结合上述资料发现,2组患者各项资料中年龄、性别及病程等基本信息均不存在显著差异性说明具备研究对比的纳入价值,并且2组患者及其家属均自愿签署实验同意书已提前了解实验流程及实验内容,该实验得到本地伦理协会同意。

1.2 护理方法

对照组患者实行常规护理,观察组患者实行姑息护理,即:(1)由于肺癌晚期患者往往合并出现剧烈癌痛促使其身心遭受巨大痛苦,护理人员必须将控制癌痛视为姑息护理的核心内容,主张采取WHO提倡的阶梯用药镇痛法控制晚期患者癌痛程度,以达到改善其生活质量的目标,而阶梯用药镇痛法可分为3个等级,第1阶段主张应用以阿司匹林为典型代表的阿片类药物、第2阶段主张应用以可卡因为典型代表的弱阿片类药物、第3阶段主张应用以吗啡为典型代表的强阿片类药物;(2)肺癌晚期患者长期深受疾病折磨对于死亡产生极大恐惧,存在出现紧张焦虑绝望等负性情绪的可能性,一定程度上加重其心理负担,护理人员灵活运用自身所学知识,保持耐心沟通态度与患者交流疏导其不良情绪,转变其原有的错误认知及行为方式,有利于树立积极乐观的心态,大大增强患者治疗依从性,确保其心理状态始终处于平和状态;(3)大部分肺癌晚期患者求生信念相对薄弱且心理状态复杂脆弱,无法脱离来自家庭的鼓励及陪伴,护理人员叮嘱家庭成员定时与其沟通交流,树立患者生存信念切身感受来自家庭的关怀,为患者争取来自社会层面的理解及经济支持,帮助患者减轻其经济负担,并且肺癌晚期患者化疗时极易出现消化道反应等并发症,必须遵循严格的无菌操作流程,减轻外界环境对患者的负面影响。

1.3 判定标准

以生活质量评分量表及睡眠质量评分量表为参照评估2组患者生活质量及睡眠质量的改善情况,分数差异越大说明生活质量及睡眠质量改善越好^[3]。

1.4 统计学分析

此次选择SPSS20.00统计学软件处理数据,计量资料为($\bar{x} \pm s$),采取t进行检验;计数资料为百分率(%),用 χ^2 进行检验; $P < 0.05$ 代表两数据差异具备统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者生活质量评分对比

经护理,对照组与观察组家庭情况、社会管理、情感支持、精神支柱及身体状况各项指标变化幅度相比差异明显,2组数据比较具有统计学意义($P < 0.05$)。见表1:

表1: 两组患者生活质量评分对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	家庭情况	社会管理	情感支持	精神支柱	身体状况
对照组(n=49)	52.6±4.5	50.3±3.4	53.2±5.1	52.9±2.1	48.3±4.1
观察组(n=49)	70.4±5.5	71.6±4.5	78.7±5.6	76.8±2.6	74.2±5.8
t	11.285	11.264	11.493	11.263	11.137
P	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

2.2 两组患者睡眠质量评分对比

对照组护理前睡眠质量(1.94±0.081)分、护理后睡眠质量(0.96±0.51)分;观察组护理前睡眠质量(1.93±0.82)分、护理后睡眠质量(0.48±0.65)分。经护理,对照组与观察组护理前后睡眠质量评分指标变化幅度相比差异明显。2组数据

比较具有统计学意义(即 $P < 0.05$)。

3 讨论

姑息护理作为新型人性化护理模式之一,秉持以人为本的原则,全面体现临床护理对人类生命的尊重,不止能帮

(下转第127页)

表2：两组患者的护理满意度比较(n, %)

组别	非常满意	满意	一般满意	不满意	满意度
观察组(n=65)	41(63.08)	19(29.23)	4(6.15)	1(1.54)	98.46%
对照组(n=65)	15(23.08)	18(27.69)	14(21.54)	18(27.69)	72.31%
χ^2					7.61
P					<0.05

2.2 两组患者的护理满意度比较, 见表2。

3 讨论

相比普通专科病房, ICU患者的病情更加危急、临床症状更加严重, 所以更需要护理人员的关爱、理解与尊重^[5]。传统的ICU护理干预, 重点是急救与观察患者的生命指征, 并没有过多关注患者的心理感受, 所以护理质量并不理想。持续性人文关怀理念的全面树立, 是对传统护理的重大突破, 护理人员需要对患者的生理、心理进行双重关注, 用和谐、友好的护患关系为临床护理在顺利开展奠定基础, 在有效的护患沟通中了解并尽量满足患者的身心需求, 营造温馨、舒适的ICU环境减轻患者的紧张感, 最终实现改善患者临床症状, 提高其生命质量的目的。本研究中, 观察组护理满意度98.46%, 显著高于对照组72.31%(P<0.05); ICU综合征发生率12.31%,

(上接第123页)

评分)低于对照组, P<0.05, 数据比较有统计学意义; 观察组患者的肢体运动障碍评分(FMA评分)高于对照组, P<0.05, 数据比较有统计学意义。

综上, 对脑卒中患者采用针刺联合早期康复治疗, 可有效降低患者的肢体痉挛状况, 提高患者的肢体运动能力, 在临床推广中具有一定价值。

参考文献

- [1] 孙彩琴. 针刺联合早期康复治疗对脑卒中患者肢体痉挛状态的影响[J]. 中国中医药科技, 2018, 25(05):759-761.

明显低于对照组29.23%(P<0.05), 足以表明持续性人文关怀对于ICU患者的重要意义, 可为临床护理提供参考。

参考文献

- [1] 杨霞, 胡敏, 袁秀辉等. 持续性人文关怀理念在ICU护理中的应用[J]. 护理研究, 2013, 27(29):3268-3269,
- [2] 杨满梅. 持续性人文关怀理念对ICU病人的护理效果[J]. 蚌埠医学院学报, 2017, 42(3):408-410.
- [3] 何薇. 关于ICU护理中持续性人文关怀理念的实施效果评价[J]. 深圳中西医结合杂志, 2015, 25(5): 153-154.
- [4] 韩东晖, 邓淑娟, 曾金莺等. 持续性人文关怀理念在ICU护理中的应用[J]. 中国继续医学教育, 2014, (2):82-83.
- [5] 陈丽琴, 黄赛娟, 赵俊力等. 持续性人文关怀在ICU护理中的临床应用效果分析[J]. 饮食保健, 2017, 4(8):197-198.

(上接第124页)

助患者缓解其躯体症状, 更侧重于寻求来自社会层面、家庭层面、心理层面、精神层面及躯体层面的支持。相较于常规护理, 姑息护理主张提高患者生活质量, 增强患者治疗依从性, 对于减轻患者心理负担消除其负性情绪具有不可比拟的积极作用。本次采取姑息护理的观察组, 在生活质量及睡眠质量改善效果均明显优于采取常规护理的对照组; 此外, 近年来国内不少学者表示姑息护理干预方案的实施, 能够促进患者睡眠质量及生活质量的改善; 由此可见, 姑息护理的应用具备可行性及科学性^[4]。

综上所述: 老年晚期肺癌患者实行姑息护理的效果良好,

能明显提高生活质量改善日常睡眠; 因此, 值得在临床护理中使用及推广。

参考文献

- [1] 耿聪, 刘云霞. 姑息护理与健康教育对晚期肺癌患者癌性疼痛及生活质量的影响[J]. 齐鲁护理杂志, 2018, 24(13): 94-96
- [2] 张玉梅. KAP模式的姑息护理对肺癌晚期患者PFS评分及护理满意度的影响[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(52): 145-146.
- [3] 饶井芬, 朱彤, 任艳玲, 刘艳丽, 朱翠敏. 基于知信行模式的姑息护理对晚期肺癌患者癌因性疲乏及生存质量的影响[J]. 肿瘤药学, 2017, 7(01): 124-128.

的护理效果更为显著, 缩短住院时间、体温恢复时间, 降低住院费用以及不良并发症的发生率, 值得进一步的推广^[4]。

参考文献

- [1] 武媛媛. 护理干预降低妇产科围手术期感染率的作用研究[J]. 中国现代药物应用, 2015(11):232-233
- [2] 赵冬梅, 魏永斌. 浅谈护理干预措施在预防妇产科围手术期感染的效果[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(76):265-266
- [3] 舒琴. 妇产科围手术期感染的预防及护理措施探讨[J]. 医药前沿, 2017, 7(10):317-318
- [4] 于慧丽. 预防妇产科围手术期患者感染的方法及护理体会[J]. 大家健康(学术版), 2014(9):199-199